Конспект образовательной  деятельности

«Куйбышевское водохранилище. Тольятти ГЭС»

для детей старшего дошкольного возраста 5-7 лет.

Цель: Расширять знания дошкольников о водоёмах родного края.
Задачи:

- познакомить детей с водохранилищем родного края;

- развивать любознательность, кругозор детей, стремление узнать больше нового, полезного, интересного о водоёмах своей области;

- стимулировать любознательность и интерес к природе.

Предварительная работа:

Чтение рассказа деда Самараведа «Куйбышевское водохранилище. Тольятти ГЭС», беседа о значимости воды в жизни человека и всего живого.

 Материалы и оборудование:
макет карты Самарской области, значки-символы, мягкий большой конструктор, текст рассказа Деда Самароведа «Куйбышевское водохранилище. Тольятти ГЭС.», картинки разных морских обитателей и обитателей куйбышевского водохранилища, стаканы с водой, глина, песок, камни, воронки, ватные фиски.
Ход образовательной деятельности:

I. Организационный момент:

1.Создание проблемной ситуации. (Загадка).

В морях и реках обитает,

Но часто по небу летает, 

А как наскучит ей летать, 

На землю капает опять. (Вода)
Воспитатель предлагает догадаться, о чём идет речь, и прослушать стихотворение.
Вы слыхали о воде?

Говорят, она везде!

В луже, в море, в океане

И в водопроводном кране.

Как сосулька замерзает.

В лес туманом заползает.

На плите у вас кипит,

Паром чайника шипит.

Без неё вам не умыться,

Не наесться, не напиться!

Смею вам я доложить,

Без воды, электричеству не быть!

2. Беседа по вопросам.
Воспитатель спрашивает у детей для чего нужна вода?  Что такое водохранилище? (ответы детей) 

3.Рассказ воспитателя. 

Куйбышевское водохранилище было создано для того, чтоб на нем построить гидроэлектрическую станцию. Основное назначение водохранилища выработка электроэнергии, улучшение судоходства, водоснабжения. Кроме того, его используют для рыболовства. В Куйбышевском водохранилище обитает более 40 видов речной рыбы. Самые распространенные обитатели  -  карась, окунь, щука, ёрш, плотва, сом, судак, лещ, краснопёрка, чехонь, уклейка и корюшка. Часто рыбакам попадаются толстолобик и белый амур.

Жигулевская ГЭС имеет большое значение для обеспечения надежной работы единой энергосистемы, а Жигулевское водохранилище обеспечивает водоснабжением большое количество населенных пунктов включая такие крупные города, как Тольятти, Ульяновск и Казань. 
II. Основная часть: 
1.Путешествие (по методики Н.А.Коротковой)

Воспитатель предлагает отправиться в путешествие и узнать побольше о водохранилище.
2.Выбор транспорта. Разгадывание загадки.

На чем мы с вами отправимся, сейчас мы узнаем.

Без рук, без ног,
На брюхе плывёт,

Спереди носок,

Сзади рулёк,

По бокам ручищи,

А внутри людищи. (лодка)
Дети сооружают из мягких кубов транспорт в виде лодки.
4.Игровое упражнение. «Карта Самарской области»
Воспитатель спрашивает у детей, знают ли они как себя вести на водоеме? Предлагает вспомнить правила безопасности около водоёма. (ответы детей)
5. Рассказ воспитателя.

«Как мы используем воду». Воду пьют все на свете. Без неё не могут жить ни звери, ни птицы, ни люди. Вода работает на гидроэлектростанциях таких как наша ГЭС– добывает ток. И моет всех тоже вода. Умываются люди, умываются машины, принимают душ города, дороги. А ещё вода – самая широкая, самая удобная дорога. Через нашу Тольяттинскую ГЭС днём и ночью плывут суда – везут тяжелые грузы и пассажиров. С давних времён вода служит людям. Вода необходима не только людям, но и растениям, животным – всему живому на Земле. Поэтому её нужно беречь и охранять. Обитателям - рыбам нашего водохранилища, тоже нужна чистая вода.
Человек, запомни навсегда:

Символ жизни на Земле- вода!

Экономь её и береги –
Мы ведь на планете не одни!

Воспитатель спрашивает у детей, какая вода в водохранилище? Что может делать вода? (течь, бежать, капать, журчать, впитываться) Какая вода нужна рыбакам? Предлагает убедиться что в водоёме самая чистая вода и прозрачная вода.

6. Физкультминутка.
К речке быстро мы спустились, (шагаем на месте)

Наклонились и умылись. (наклоны вперед, руки на поясе)
Раз, два, три, четыре, (хлопаем в ладоши)

Вот так славно освежились. (встряхиваем руками)

Делать так руками нужно:

Вместе- раз, это брасс. (круги двумя руками вперед поочередно)

Все, как один, плывём как дельфин. (прыжки на месте)

Вышли на берег крутой. (шагаем на месте)

 7. Опытно-экспериментальная деятельность.
Воспитатель предлагает пройти в мини-лабораторию.
На столе у детей стаканы с водой, чашки с землёй, камнями, песком, материалы для изготовления фильтров, деревянные палочки. Воспитатель опускает в один стакан землю, перемешивает. Предлагает детям сделать также. Задаёт вопрос. Что произошло с водой? (ответы детей) Опускает камни в другой стакан. Спрашивает что можно сказать об этом стакане? (ответы детей) Воспитатель спрашивает какая вода в первом стакане? (грязная, черная) А во втором стакане, какая вода? (чистая, прозрачная) Воспитатель предлагает профильтровать воду через ватный диск, ставит в воронку диск и фильтрует воду, предлагает детям сделать также. Обращает внимание детей на то что вода стала намного чище. Воспитатель спрашивает у детей, как мы должны относиться к воде чтобы вода в нашем водохранилище оставалась такой чистой? (не загрязнять её, не бросать мусор, стекло)
7. Пальчиковая гимнастика.
На закате дремлет пруд (руки кладут под щёки)
По воде круги плывут (пальцами в воздухе рисуют круги)

Это маленькие рыбки (складывают руки вместе и делают «рыбку»

Разыгрались там и тут (сжимают и разжимают пальцы)

8. Коллективная работа «Коллаж с обитателями водохранилища»
Воспитатель предлагает макет с перемешанными картинками,  где дети наклеивают готовые картинки рыб – обитателей водохранилища. Задача детей выбрать только тех рыб, которые живут в нашем водохранилище. 
9. Возращение в детский сад.

После практической работы воспитатель предлагает ребятам занять свои места в лодке и отправиться обратно в детский сад.

III. Заключительная часть.
Рефлексия. Вопросы воспитателя.
Воспитатель задает вопросы детям:

С каким водохранилищем мы сегодня познакомились? 

Для чего нужно водохранилище? 
Какие рыбы обитают в Куйбышевском водохранилище? 

Воспитатель просит детей  рассказать о том, что им больше всего понравилось в ходе изучения.  Обсуждают, были ли моменты, которые вызвали затруднения, и как они справились с ними.

Подводят итоги занятия, выделив основные моменты и достижения детей.

Конспект образовательной  деятельности

  «Сокровища Самарской области»

для детей старшего дошкольного возраста 5-7 лет.

Цель: Знакомство детей с основными полезными ископаемыми, которые добываются в Самарской области.

Задачи:

- объяснить, что такое полезные ископаемые и их значение для жизни человека;

- развивать у детей навыки наблюдения и анализа через изучение природных материалов;

- стимулировать любознательность и интерес к геологии и природе.

Предварительная работа:

Знакомство с картой Самарской области, с условными обозначениями. Материалы и оборудование:
макет карты Самарской области, значки-символы (полезные ископаемые), сундук, полезные ископаемые (мел, железо, уголь, соль), дидактическая игра «Полезные ископаемые», мягкий большой конструктор, аудиозапись звука мотора, текст рассказа Деда Самароведа «Полезные ископаемые Самарской области», набор опытов.

Ход образовательной деятельности:

Организационный момент:

Создание проблемной ситуации. (Появление сундука с неизвестным содержимым)

Воспитатель приносит сундук и говорит ребятам, что там находятся сокровища. Детям становится интересно что же это за сокровища. Воспитатель предлагает догадаться, о каких сокровищах идет речь, послушав  рассказ.

Основная часть:

Чтение рассказа Деда Самароведа «Полезные ископаемые Самарской области».

Рассматривание карты Самарской области со значками «Полезные ископаемые». 

После прослушивания рассказа, воспитатель предлагает рассмотреть карту, с обозначенными местами полезных ископаемых.  

Изучение содержимого сундука.

Ребята предполагают, что в сундуке полезные ископаемые. Воспитатель открывает сундук и показывает различные минералы. В сундуке находятся мел, железо, уголь, соль.

Беседа о полезных ископаемых и профессии «геолог».

Воспитатель рассказывает о том,  что полезные ископаемые это сокровища земли.  Полезные ископаемые – это природные богатства, которые люди добывают из глубин Земли или с ее поверхности и используют в народном хозяйстве. И все эти ископаемые добыты на территориии  Самарской области.

Чтобы уметь пользоваться полезными ископаемыми, их изучают и исследуют ученые.  Люди этой профессии  называются геологами. Они отправляются в экспедицию, исследуют недра земли, изучают камни. Геологам приходится путешествовать  по неизведанным труднодоступным местам, по болотам и лесам, по горной местности. 

Путешествие по методике  Н.А.Коротковой «Путешествие по карте»

Ребятам предлагается стать геологами и  отправиться в путешествие. Для путешествия воспитатель предлагает ребятам воспользоваться картой Самарской области, где указаны станции маршрута. Первая станция «Лесная», вторая станция «Степная», третья станция «Речная».

Выбор транспорта.

 Для путешествия предлагается выбрать транспорт «Вездеход». Дети сооружают из мягких матов транспорт с большими колесами в виде круглых деталей большого мягкого конструктора.

Уж отправился в поход 

Он известный скороход

Не страшны ему на свете

Ни деревья, ни кусты

Смело движется вперед

Он отличный вездеход!

Звучит звук мотора. 

Дидактическая игра «Полезные ископаемые».

Первая станция «Лесная».  Дети проходят к столу, где изображены леса Самарской области.

 Детям предлагается поиграть в дидактическую игру «Полезные ископаемые». Воспитатель показывая карточки, рассказывает  какие полезные ископаемые встречаются в Самарской области, где применяются и чем полезны, а воспитанники подбирают в соответствии с описанием подходящую карточку к ним.

Физминутка 

Вторая станция «Луговая». Детям предлагается немного отдохнуть на лугу.  Вместе с воспитателем дети становятся в круг и повторяют движения за воспитателем.

Мы геологами станем
Да? – да! ( хлопок над головой).
Будут все гордится нами.
Да? – да! ( хлопок над головой).
Что ждет нас впереди?
Высокая гора (показывают руками),
Бурная река (показывают руками)
Ее не обойдешь (топают ногами),
Ее не проплывешь (плывут),
Ее не пролетишь (крылья),
Надо напрямик.
Все мы сможем, все сумеем
И своей достигнем цели.
Да? – да! ( хлопок над головой).

Изготовление природных красок. Рисование.

Третья станция «Речная». Воспитатель предлагает пройти  в лабораторию, которая находится на берегу реки и исследовать полезные ископаемые. Воспитатель рассказывает о том , что некоторые минералы используют для изготовления красок.  Мел и уголь применяют для получения черного и белого пигментов. Первым этапом ребятам предлагается измельчить мел и уголь. Вторым этапом смешать полученные пигменты с водой. Третьим этапом нарисовать веточку в снегу природными красками.

Возращение в детский сад.

После практической работы воспитатель предлагает ребятам занять свои места в вездеходе и отправиться обратно в детский сад.

Заключительная часть.
Рефлексия. Вопросы воспитателя.
Воспитатель задает вопросы детям:

Как полезные ископаемые  можно назвать по-другому? 

Какими  полезные ископаемые Самарской области вы знаете? 
Как называется профессия людей, которая находит полезные ископаемые? 

Как вы думаете интересно быть геологом и почему? 

Воспитатель просит детей  рассказать о том, что им больше всего понравилось в ходе изучения.  Обсудают, были ли моменты, которые вызвали затруднения, и как они справились с ними.

Подведят итоги занятия, выделив основные моменты и достижения детей.

